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Баць кі ве раць, што іх сы но чак 
з'я віў ся пад шчас лі вай зор кай, таму 
1 сту дзе ня бу дзе пры но сіць яму не 
толь кі па да рун кі, але і ўда чу, зда-
роўе і доб ры на строй.

— Я пра чы та ла, што лю дзі, на-
ро джа ныя 1 сту дзе ня, ста но вяц ца 
лі да ра мі, уме юць да бі вац ца сва ёй 
мэ ты, — рас каз вае ма ла дая ма-
ма. — Не ве даю, як бу дзе да лей, 

ад нак ужо за раз ме на ві та сы нок 

вы ра шае, ка лі нам, баць кам, мож-

на па сне даць, ад па чыць, па спаць. 

Кло па ты ва кол ма ле чы — са мыя 

пры ем ныя. Сяр гей з ра дас цю да па-

ма гае: ён па-май стэр ску спа ві вае 

дзі ця, мые ў ван нач цы, па ды ма ец ца 

да Ула дзі ка ноч чу, лю ляе. Я вель мі 

шчас лі вая, што ў сы ну лі та кі та та.

Свят ла на лю біць тры маць не маў-

лят ка на ру ках, угля дац ца ў тва рык і 

зна хо дзіць у ім ры сы ка ха на га му жа.

— Ула дзі слаў — та та Сяр гей у 

мі ні я цю ры, — ка жа яна. — Па да-

ба ец ца на зі раць, як сы но чак усмі-
ха ец ца, як скруч вае вус ны трубач-
кай, ні бы та не ча му здзіў ля ец ца. 
Спа дзя ю ся, што і ха рак та рам наш 

пер шы нец пой дзе ў та ту — бу дзе 

та кі ж вя сё лы, па зі тыў ны, ду ша 

кам па ніі.

Ча сам у та кія хві лі ны Свят ла на 

згад вае тую пер шую і, як ака за ла ся, 

лё са вы зна чаль ную су стрэ чу ў цяг-

ні ку: яны, абод ва сту дэн ты-трэ ця-

курс ні кі (толь кі Свят ла на ву чы ла ся 

на на стаў ні ка ма тэ ма ты кі і ін фар-

ма ты кі, а Сяр гей — на ін жы не ра па 

ін фар ма цый ных тэх на ло гі ях), вяр та-

лі ся з Брэс та ў Жа бін ку з лек цый.

Ёй спа да баў ся пры ваб ны хло-

пец, яго ма не ра раз ва жаць, тон ка 

жар та ваць, умен не пад трым лі ваць 

гу тар ку. А Сяр гей ад ра зу па та нуў 
у яе бяз дон ных ва чах і зра зу меў: 
вось яно, ка хан не і сэнс жыц ця. 

І хоць лег ка кры лы Амур ужо злу чыў 
іх за ка ха ныя сэр цы, абод ва вы ра-
шы лі не губ ляць га ла вы і спа чат ку 

атры маць дып ло мы аб за кан чэн ні 

ВНУ. Толь кі пас ля зда чы дзярж-

іс пы таў згу ля лі вя сел ле. Сяр гей 

улад ка ваў ся ў «Бел тэ ле кам», а 

ма ла дая жон ка — на стаў ні чаць у 

трэ цюю га рад скую шко лу № 3.

— Я са мы шчас лі вы ча ла век, — 
ка жа Сяр гей. — Ёсць пра фе сія, 
якая пры но сіць за да валь нен не, па-
ча лі бу да ваць свой дом, жон ка на-
ра дзі ла сы ноч ка ды яшчэ ў пер шы 
дзень но ва га го да. Ча го не ха пае? 
Ба дай, толь кі да чуш кі...

Свят ла на БЯ ЛЯК



Пра аборт сён ня 
га во раць па-роз на му. 
Ад ны па раў ноў ва юць 
з за бой ствам, дру гія ад стой ва юць 
пра ва на яго — маў ляў, 
на вош та тое ма ця рын ства, 
па куль не рэа лі за ва ла 
свае за ду мы, не ад ву чы ла ся, 
не атры ма ла ра бо ту, 
не аб за вя ла ся му жам...

Ты не ад на!
Шчас лі выя фот кі, жыц це сцвяр джаль ныя 

ста ту сы і пя шчот ныя ка мен та рыі ў са цы яль-
ных сет ках. Хто ве дае, ці рас пі са лі ся б гэ тыя 
ма ла дыя лю дзі, ка лі б Ма рыя (тут і да лей 
ім ёны зме не ны) не за ха ва ла ця жар насць. 
Маг чы ма б, яна і не сыш ла ся з Паў лам, не 
за ўва жы ла, які ён вы са ка род ны, са праўд ны, 
лю бя чы... Сім па тыч ны ма ла ды хло пец, па 
якім не ад на пры га жу ня сох ла, вы браў адзі-
но кую дзяў чы ну з дзі цем на ру ках, ды яшчэ 
ўсім зна ё мым ска заў, быц цам гэ та яго ма лы. 
У мно гім дзя ку ю чы та му, як ён ся бе па ка заў, 
Ма рыя і звяр ну ла на Па шу ўва гу, па ка ха ла.

— Ча сам жан чы ны ка жуць: «Вось за ця-
жа ры ла ад ней ка га іды ё та, ён мне не па-
трэб ны». А дзе га ран тыя, што ка лі яна вый-
дзе за муж за ча ла ве ка, яко га бу дзе моц на 
ка хаць, змо жа з ім на ра дзіць дзя цей? Аль-
бо што праз не каль кі га доў пас ля за кан-
чэн ня ўні вер сі тэ та ў яе ўсё бу дзе кру та? 
Ды хі ба за муж нія жан чы ны за стра ха ва ныя 
ад та го, што ў ней кі мо мант не за ста нуц ца 
ад ны з дзі цем? Ці трэ ба так чап ляц ца за 
ўяў ныя перс пек ты вы, ма ры пра «за бяс пе-
ча ных хлоп чы каў» і кру тую ра бо ту. Мы не 
бу дзем ча паць ста тыс ты ку бяс плод нас ці. 
Але ча му б не за ду мац ца, на вош та за раз 
жан чы не да дзе на гэ тая ця жар насць? Усё ў 
жыц ці мож на па спець і пас ля на ра джэн ня 
дзі ця ці, а вось стаць ма май пас ля абор-
ту мо жа і не атры мац ца,— заўва жае Юлія 
ЯРА СЛАЎ ЦА ВА — стар шы ня гра мад ска-
га даб ра чын на га аб' яд нан ння «Ра та ван-
не не маў лят».

Зда ец ца, як рэ ага ваць, ка лі ў ар га ні за-
цыю ў іс тэ ры цы тэ ле фа ну юць ця жар ныя са 
сло ва мі на кшталт: «Ба лю ча мне, страш на, 
аборт ха чу!» Але ка лі жан чы ны сю ды звяр-
та юц ца, яны ж ве да юць, што тут ад абор таў 
бу дуць ад га вор ваць. Зна чыць, су мня ва юц-
ца, шу ка юць пад трым кі. І доб ра, ка лі ёсць 
мес ца, дзе пры муць, не па пра кнуць. Бы вае, 
што ча ла ве ку па трэб ны нех та, хто са грэе, 
ка лі ня ма ка му па пла кац ца, з кім па ра іц-
ца. Та кім тут заў сё ды ка жуць: «Ты не ад на, 
у ця бе ёсць мы».

Пра лай фе ры га то вы пад тры маць не толь-
кі псі ха ла гіч на (кан суль та цыі з пра фе сій ны мі 
псі хо ла гам і гі не ко ла гам). Бу ду чым ма мам, 
якім ня ма ку ды іс ці, да па мо гуць з жыл лём 
і ўсім не аб ход ным, на ву чаць, як да гля даць 
дзі ця, і на ват па ста ра юц ца вы ра шыць праб-
ле мы з пра ца ўлад ка ван нем.

З мно гі мі ма мач ка мі ар га ні за цыя га да-
мі пад трым лі вае су вязь. Не ка то рыя па да-
печ ныя са мі ста но вяц ца ва лан цё ра мі. Так, 
ад на з жан чын, якую ў ар га ні за цыі не ка лі 
ад га ва ры лі ад абор ту, праз пэў ны час са ма 
кан суль та ва ла праб лем ную ця жар ную: «Не 
бу дзе ку ды іс ці з дзі цем, пры ходзь да мя не. 
Я ця бе пры му».

Хрос ная Юля
Юля рас каз вае, што не ка то рыя жан чы-

ны за вуць яе «хрос най ма май». Адзі но кія 
ці не пры зна ныя бліз кі мі, без ра бо ты і з 
жыл лё вы мі праб ле ма мі, яны за ха ва лі за-
ро джа нае жыц цё. Як, на прык лад, Іры на. Яна 
за ду ма ла ся пра аборт, ка лі пры го жыя ад но-
сі ны з ма ла дым ча ла ве кам пе ра тва ры лі ся 
ў па ку ты, су жы цель па чаў вы пі ваць і пры 
гэ тым па во дзіў ся бе не адэ кват на, мог па-
біць, аб ла яць. Дзяў чы на, якая ба я ла ся, што 
за ста нец ца ад на на ву лі цы, усё ж вы ра шы ла 
на ра дзіць і па кі нуць не маў ля ў дзі ця чым до-
ме. Але і но чы не пра тры ма ла ся, са сля за мі 
пры бег ла: «Ад дай це мне маю ма лыш ку, не 
ма гу без яе». А яшчэ ў дзі ця чым до ме яна 
ўба чы ла хлоп чы ка-ад каз ніч ка і ад чу ла, што 
га то ва бы ла б і яго за браць, каб маг чы мас ці 
да зва ля лі.

— Мая Іра, — пра ма ма чак, якім да па маг-
ла, Юля рас каз вае як пра най леп шых сяб-
ро вак, — змаг ла тое, што змаг лі б адзін кі. 
Упэў не на, што мно гія на яе мес цы, на ват на 
вя лі кіх тэр мі нах, знай шлі б, як зра біць аборт. 
Ка неш не, сэр ца раз ры ва ла ся ад бо лю, ка лі 
я да ве да ла ся, што яна пад пі са ла ад мо ву на 
дзі ця, бо яна гэ та зра бі ла толь кі та му, што 
ба я ла ся, ці змо жа неш та даць дзі ця ці. Але 
ў ней кі мо мант усё ма тэ ры яль нае ста ла для 
яе другасным. Шка да, ка лі лю дзі ду ма юць, 
што га лоў нае — за бяс пе чыць дзі ця. Хі ба 

нель га быць шчас лі вым без 

да ра гіх ца цак і адзен ня? Ня-

ўжо мы прос та раз ву чы лі ся 

ра да вац ца жыц цю, зно сі нам? 

Час та пра лай фе раў аб ві на-

вач ва юць, што з-за іх на ра джа юць сі рот ці 

дзя цей, якіх па кі да юць у смет ні цах. Гэ та не 

так. Мы ма ты ву ем на ма ця рын ства, па каз ва-

ем, што гэ та каш тоў насць. Ка лі су стра ка еш-

ся з ма ма мі, якія вы ра шы лі не пе ра ры ваць 

ця жар насць, ба чыш, што пры яры тэ ты ў іх 

мя ня юц ца. На прык лад, ад на прос та да фа-

на тыз му ма ры ла пра вы шэй шую аду ка цыю. 

А на ра дзі ла дзі ця, ад чу ла, што хо ча ін ша га. 

На са мрэч, дзі ця ні чо га ні ко лі не ад бі рае. 

Яно толь кі дае. Для мно гіх — гэ та шанц па-

зба віц ца ад ін фан тыль нас ці. Так, дзяў чы на 

блу кае: дыс ка тэ кі, хлоп чы кі. «А ста но віц ца 

ма май, у яе з'яў ля юц ца кло па ты і аба вяз кі, 

яна ра зу мее, што ўсё, што бы ло да гэ та га — 

несур' ёз на, ня важ на. Мне вель мі шка да ма-

ла дзень кіх дзяў чат-сі рот, якіх ці не за шкір ку 

цяг нуць на абор ты. А мо жа, у іх жыц ці ні ко лі 

на дзей на га муж чы ны не бу дзе? За тое дзі ця, 

у ад роз нен не ад му жы коў, ма мач ку бу дзе 

лю біць заў сё ды.

«Ма ла дая яшчэ, 
па гу ляць ха чу...»

Мы га то вы пры няць і тых лю дзей, якія 

цвёр да ра шы лі ся на аборт, маг чы ма, на-

ступ ную ця жар насць яны за ха ва юць. І та кі 

вы па дак быў.

— Уво гу ле, аборт час та вы бі ра юць не та-

му, што ня ма гро шай. На яго ідуць і ка лі ёсць 

муж, які не су праць дзі ця ці. Ча сам гу та рыш 

з жан чы най і ра зу ме еш, што ёй не ця жар-

насць за мі нае. Маў ляў, з муж чы нам праб ле-

мы, быц цам, ён яе не ка хае. Тут бы да ся-

мей на га псі хо ла га іс ці, а не на аборт бег чы. 

Ча сам гэ та ня ўпэў не насць у са бе, адга вор кі 
на кшталт «ма ла дая, яшчэ па гу ляць ха чу». 
Хоць той, хто ра на на ра джае дзя цей, пас-
ля, як пра ві ла, па спя вае самарэа лі за вац ца. 
Ёсць і та кія, хто шка дуе ся бе, ба іц ца, што 
за ста нец ца без ра бо ты і не змо жа ку піць 
нор ка вае фут ра. Гра ма дзян скія шлю бы — 
так са ма час та пры чы на абор таў. Сён ня мы 
ра зам, а праз год-два мо жам за явіць: «Ты 
мне ні хто». Ка лі муж чы на не ра ша ец ца зра-
біць пра па но ву, ці не га во рыць гэ та пра тое, 
што ён не сур' ёз на ста віц ца да жан чы ны, 
ка рыс та ец ца ёй? Ма ла дзень кія дзяў ча ты 
пе ра ры ва юць ця жар насць пад пры му сам 
род ных. Так, мне тэ ле фа на ва лі ма мы не-
паў на лет ніх і ці ка ві лі ся, дзе ро бяць аборт. 

Але я ма гу пры вес ці пры кла ды, ка лі ран няя 

ця жар насць бы ла за ха ва на і, не ка лі злос ныя 

і не пры мі ры мыя, ба бу лі і дзя ду лі сён ня ду-

шы не чу юць у сва іх уну ках. На аборт ча сам 

ідуць на ват, ка лі не за да валь няе пол дзі ця-

ці. На жаль, сён ня ін тэр нэт пе ра поў не ны 

ка мен та ры я мі жан чын, якія пра спы не ную 

ця жар насць га во раць амаль як пра ўлас-

ную за слу гу.

Воль гу спы ніць не бы ло ка му. Яна зра бі ла 

аборт, ка лі ёй зда ло ся, што муж здрадж вае 

з най леп шай сяб роў кай. Муж чы на, ка лі да-

ве даў ся аб пе ра рва най ця жар нас ці, гор ка 

пла каў. Пра дзі ця су жэн цы ма ры лі дзесяць 

га доў, але жан чы на ні як не маг ла за ця жа-

рыць. Па ра рас па ла ся. У яго з дру гой жон кай 

ужо двое дзе так. А Воль зе ўра чы ска за лі:» 

Пас ля абор ту вам ні ко лі не быць ма май».

Пе рад аборт нае кан суль та ван не па трэб на 

не толь кі дзе ля та го, каб за ха ваць жыц цё 

бу ду ча га ча ла веч ка, але і да па маг чы жан-

чы не, не за леж на ад та го, які вы бар яна 

зро біць. Пра лай фе ры ці ка вяц ца, што ў ця-

жар най зда ры ла ся, раз яна сю ды прый шла. 

Час та гэ та без ліч роз ных праб лем, з які мі 

пра цу юць пра фе сій ныя псі хо ла гі.

І ўсё ж Юлія мяр куе, што кан суль та цыі 

ця жар ных — гэ та ўжо са мы апош ні і цяж кі 

крок, а дзі ця чыя жыц ці мож на вы ра тоў ваць 

і ін шым чы нам. Да абор таў вя дуць ты ся-

чы шля хоў, і каб па пя рэ дзіць не за пла на ва-

ныя ця жар нас ці, трэ ба най перш пра ца ваць 

з мо лад дзю. Ка лі не паў на лет нія дзяў ча ты 

тэ ле фа ну юць «не зна ё май цёт цы» (пэў ны 

час та кіх зван коў у ар га ні за цыю іш ло вель-

мі шмат) і ці ка вяц ца пра абор ты, хі ба гэ та 

не сіг нал, што трэ ба неш та ра біць? Цнат-

лі васць, ся мей ныя каш тоў нас ці — ад на з 

тэм, якую ва лан цё ры аб мяр ко ва юць ра зам з 

пад лет ка мі ў ка ле джах і шко лах; важ на, каб 

ма ла дыя лю дзі на ву чы лі ся нес ці ад каз насць 

за ся бе і за ін шых.

— Не трэ ба ду маць, што мы рас каз ва ем 
жах лі выя рэ чы пра тое, што та кое аборт, — 
за пэў ні вае Юлія. — Я па каз ваю ро лік «Цуд 
жыц ця» пра тое, як раз ві ва ец ца дзі цят ка. 
Ці ка ва на зі раць за рэ ак цы яй пад лет каў: яны 
рас чу ле ныя, усмі ха юц ца, пла чуць. Пас ля бя-
руць у да ло ні ляль ку — і дзі вяц ца, што не ка-
лі бы лі па доб ныя. У та кія хві лі ны я ра зу мею: 
вось яна — ма лень кая пе ра мо га.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ



Ула дзі слаў Шаў чук з та там Сяр ге ем і ма май Свят ла най.

Пер шы нец го даПер шы нец го да  

1255 КРО КАЎ 
ДА ШЧАС ЦЯ

«Ка лі жан чы ны да нас звяр та юц ца, 
яны ж ве да юць, 
што тут ад абор таў бу дуць 
ад га вор ваць. Зна чыць, су мня ва юц ца, 
шу ка юць пад трым кі. 
І доб ра, ка лі ёсць мес ца, дзе пры муць, 
не па пра кнуць». 

Фо
 та

 С
вя
т л
а н
ы 
КІ
С Л

АЙ
.

К
ОЛЬ КІ кро каў да шчас ця? Сяр гей і Свят ла на Шаў чу кі 

з Жа бін кі пад лі чы лі: 1255. Ме на ві та праз столь кі дзён 

пас ля вя сел ля ў іх сям'і на ра дзіў ся сы но чак. 

Ула дзі слаў — пер шы нец не толь кі ў ма ла дых ма мы і та ты, 

але і ўво гу ле ў ра ё не: ме на ві та ён сва ім на ра джэн нем «ад крыў» 

лік не маў ля так 2018 го да на Жа бін каў шчы не.

Вы бар за ва мі...Вы бар за ва мі...  

Жыц цё на да ло ніЖыц цё на да ло ні
Са ма рэа лі за вац ца мож на па спець пас ля на ра джэн ня дзі ця ці, 
а вось стаць ма май пас ля абор ту не факт, што атры ма ец ца


